

城市轨道交通安全管理模式及应急管理研究

庑汉兵

重庆市轨道交通(集团)有限公司 重庆 401120

【摘要】：轨道交通极大推动了我国城市建设的脚步。城市轨道交通为人们出行带来了极大便利，促使我国城市交通体系越发完善。构建完善的城市轨道交通安全管理模式及应急管理机制有助于轨道交通安全平稳运行，对于维护人民群众的生命和财产安全具有重要作用。以下就是本文对城市轨道交通安全管理模式及应急管理机制的有关分析，希望促使我国城市轨道交通安全管理模式越发完善。

【关键词】：城市轨道交通；安全管理模式；应急管理机制

轨道交通作为大中城市常见的交通体系，它的出现极大缓解了城市紧张的交通压力，方便了人们的出行。在我国城市化建设高速发展的背景下，轨道交通建设工程也有了明显发展，其建设数量不断增多且建设规模也不断扩大。此种背景下如何加强对城市轨道交通安全管理和应急管理非常重要，需要相关部门制定有效的措施促使城市轨道交通安全管理模式和应急管理机制不断完善。

1 城市轨道交通安全问题频发的原因分析

导致城市轨道交通安全问题频发的原因较多。一是人为因素。人为因素是引发城市轨道交通安全问题的主要原因，人为因素占据所有因素的重要位置。城市轨道交通的操作技术人员和管理人员思想、行为以及操作技能等直接影响轨道交通是否安全运行，一旦任何方面存在问题均有可能引发相应的安全事故。

1.1 机械因素

机械设备在城市轨道交通中占据非常重要的作用。机械设备性能直接关系到城市轨道交通的运行情况。网络化时代高速发展的背景下，城市轨道交通自动化管理水平也不断提高，这对机械设备性能要求也越来越高，一旦机械设备养护不及时，一些潜在故障难以及时发现，轨道交通后续运行中容易出现安全事故^[1-2]。

1.2 环境因素

环境因素也会干扰城市轨道交通的正常运行。城市轨道交通面临的自然环境和社会环境较为复杂，运行期间容易受到各种环境因素的影响，这些环境因素如果控制不当直接影响城市轨道交通的安全运营，对城市化建设带来不好的影响。

2 城市轨道交通运营管理面临的问题分析

2.1 施工质量问题

城市轨道交通建设项目所处的施工环境较为复杂，工程规模较大，因此对施工要求较为严格。城市轨道交通建设期间需要做好对项目的质量管理，加强对项目的施工质量管理是完善城市轨道交通安全管理模式的前提条件。但是据调查多数城市为了赶超施工进度，存在施工流程不规范，施工质量不满足要求的问题，导致轨道交通投入运行后问题频发。这些问题的存在直接增大了城市轨道交通运行风险，为乘客带来诸多不便。

2.2 安全运营监督不到位

安全运营监督不到位也是目前我国城市轨道交通运营管理面临的问题。轨道交通的运营管理非常重要，加强对城市轨道交通的运营管理可有效减少安全事故的发生。但是实际上多数城市的轨道交通在运营过程中存在安全监管不到位的问题。一些轨道交通监管单位没有正确认识自身职责，安全监管意识缺失，监管工作落实不到位，这样直接增大了城市轨道交通安全事故的发生率。此外，一些监管人员综合素质普遍不高，一旦发生应急事件难以灵活应对，这阻碍了城市轨道交通的安全运行。

2.3 人为因素制约

人为因素是影响城市轨道交通安全管理的主要因素。轨道交通有较强的先进性，自动化水平较高。轨道交通具体操作中工作人员专业技能要求较高，从事轨道交通安全管理的人员要具备较强的专业能力，熟悉轨道交通的操作与调控，并掌握轨道交通安全驾驶等方面的内容。但是据调查有些轨道交通管理人员专业素养不高，一旦出现运营故障不能及时采取有效的解决措施，阻碍了城市轨道交通的正常运营。

3 构建城市轨道交通安全管理模式和应急管理机制的措施分析

3.1 科学规划轨道工程建设, 严格落实施工管理

科学规划轨道工程建设, 严格落实施工管理是完善城市轨道交通安全管理模式和应急管理机制不可缺少的环节。现阶段我国城市轨道交通建设发展速度飞快, 与此同时在轨道交通建设规划方面依然存在一些问题。为了确保我国城市轨道交通的平稳发展就需要妥善处理好规划建设问题。城市轨道交通体系进入设计阶段, 设计人员需要整体规划项目施工方案。轨道交通项目设计之前, 设计人员需要对轨道交通实际运行环境深入分析, 全面考虑到轨道交通运行期间可能存在的各种风险, 在设计最初的环节就需要将风险防范措施纳入其中, 这样可有效降低轨道交通后期运行中存在的风险。城市轨道交通施工环节也需要工作人员严格管理, 整个施工流程要尽可能优化, 将安全管理落实到各个方面, 确保城市轨道交通施工质量, 保障轨道交通后期正常运行, 减低风险事故发生率^[3-4]。

3.2 制定安全管理目标和方案

制定安全管理目标和方案是完善城市轨道交通安全管理模式和应急管理机制不可缺少的环节。工作人员在安全管理目标的制定上要具备大局意识和整体意识。结合城市轨道交通实际运营情况制定安全管理目标, 并考虑到各部门真实情况, 确保在安全管理目标上细化开来。安全管理目标的制定要考虑多方面的因素, 提高安全管理目标的可行性。安全管理方案的制定需要明确各类人员的分工, 将安全管理职责落实到具体人员身上, 确保安全管理方案高效落实。

参考文献:

- [1] 刘丹丹.城市轨道交通安全管理模式及应急管理研究[J].中国高新区,2019(4):225.
- [2] 岳屹.城市轨道交通安全管理模式及应急管理研究[J].环球市场,2020(12):254.
- [3] 谢雄清.城市轨道交通安全管理模式及应急管理研究[J].中国房地产业,2021(14):66.
- [4] 夏星求.城市轨道交通安全管理模式及应急管理研究[J].商品与质量,2016(48):180-181.
- [5] 朱剑.城市轨道交通安全管理模式及应急管理研究[J].信息周刊,2018(13):0147.
- [6] 吕文勇.试论城市轨道交通的安全管理模式及应急管理[J].建筑工程技术与设计,2017(14):4194-4194.

3.3 提高识别和管控各类安全隐患和 risk 的能力

从事城市轨道交通运营管理的人员要增强自身识别和管控各类安全隐患和 risk 的能力, 制定完善的安全管理模式和应急管理机制。轨道交通运行期间存在的安全隐患较多, 其中人为因素、机械设备因素以及环境因素等都可以影响轨道交通的安全运行。工作人员要准确识别这些潜在的风险因素, 并对风险因素做好相应的管控措施。工作人员要定期检查轨道交通机械设备, 确保机械设备性能正常, 及时发现机械设备存在的安全隐患, 降低机械设备故障风险发生率。工作人员要有序引导乘客, 做好对乘客的安全管理, 避免人为因素引发的安全风险。对于隐藏的风险因素工作人员要具备敏锐的观察力, 准确识别潜在风险制定有效的防范措施。

3.4 落实对工作人员和乘客的安全培训

构建完善的城市轨道交通安全管理模式和应急管理机制离不开对工作人员和乘客的安全培训。轨道交通管理部门要落实好对工作人员的安全教育工作, 确保工作人员具备较强的安全意识和风险防范能力。随后工作人员可跟进对乘客的安全教育, 规范乘客乘车行为, 禁止携带不符合轨道交通安全管理条例的物品上车。在车站候车室循环播放安全教育宣传片, 一旦安全事故发生确保工作人员和乘客有较强的自救能力^[5-6]。

4 结语

综上所述, 轨道交通极大缓解了城市交通压力。构建完善的城市轨道交通安全管理模式, 制定合理的应急管理机制可有效降低城市轨道交通安全事故的发生率, 能确保城市轨道交通安全稳定运营。以上就是本文对城市轨道交通安全管理模式及应急管理机制的有关分析, 希望可以进一步完善我国城市轨道交通安全管理模式。